

株洲日报



2024年2月29日 星期四
甲辰年正月二十 第23577期 今日8版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

习近平同塞拉利昂总统比奥会谈

新华社电(记者/孙奕) 2月28日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的塞拉利昂总统比奥举行会谈。

习近平指出,中塞友好源远流长,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在经济社会发展领域高效合作,在世界和平和发展等议题上密切协调,在抗击埃博拉疫情、新冠疫情时共克时艰,中塞关系堪称中非团结合作的典范。中方愿同塞方一道,巩固高水平政治互信,推进务实互利合作,加强国际和地区事务协调,推动中塞关系再上新台阶。

习近平强调,中方坚定支持塞拉利昂人民走符合本国国情的发展道路,愿同塞方加强治国理政交流,继续相互支持彼此重大关切,维护主权、安全、发展利益。中方愿为塞农业、

基础设施建设、人力资源等领域发展提供力所能及的帮助和支持,鼓励、支持中国企业赴塞投资兴业。双方要加强在联合国安理会事务上的合作,共同维护非洲和广大发展中国家利益。欢迎塞方积极参加全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,携手推动构建人类命运共同体。

习近平指出,中非人民命运与共。中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念,加强同非洲国家相互支持和友好合作,将支持非洲工业化倡议、助力非洲农业现代化计划、中非人才培养合作计划同非盟《2063年议程》、非洲各国发展战略紧密对接,把中国的发展和非洲的发展、世界的发展进一步结合起来,推动中非合作提质升级,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

陈恢清在北京拜访国家有关部委及行业协会 加强汇报对接 争取有力支持 推动株洲高质量发展

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明 通讯员/颜育之) 2月26日至28日,市委副书记、市长陈恢清在北京先后拜访了住建部、国家林草局、中国贸促会、国务院国资委、财政部、应急管理部等部委,以及中国卫星导航定位协会、中国卫星导航系统管理办公室等单位,就重点工作推进、重大政策支撑、重大项目建设等深入沟通对接,积极争取支持,为大力培育制造名城、建设幸福株洲,实现“三高四新”美好蓝图提供坚强支撑。

市领导刘亚亮、刘飞勇分别参加相关活动。

陈恢清对国家相关部委长期以来给予株洲的悉心指导、有力支持表示衷心感谢,介绍了我市经济社会发展情况,并就需要进一步支持的事项提出请求建议。陈恢清说,当前,株洲正锚定“三高四新”美好蓝图,纵深推进“八大行动”,扎实开展“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动,大力培育制造名城、加快建

聂方红主持召开十届市政协党组第二十八次会议暨第二十九次主席会议 持续提升政协履职创新能力

株洲日报讯(全媒体记者/周高) 2月28日,十届市政协召开党组第二十八次会议暨第二十九次主席会议。市政协党组书记、主席聂方红主持会议。

市政协副主席周雪辉、周恩、柳怀德、杨小幼、何建红、朱胜辉、陈艳娟、程轶辉、周建明,秘书长许志汉出席会议。

会议传达了学习了习近平总书记近期重要讲话精神,研究贯彻落实意见。

会议审议通过有关方案,强调要深入贯彻落实省委、市委部署要求,切实通过“解放思想、大抓落实”,持续提升政协履职创新能力。

会议研究审议通过《2024年市政协“党建领航 聚力赋能”党建品牌创建实施方案》,强调党建是夯实政协政治引领的基础,要坚持问题导向,切实发挥功能型

支部、党员委员等作用,紧扣省政协“两力两率”考核,推动党建和政协业务工作融合起来,以活动实效检验党建品牌创建工作成效。

会议协商审议通过《2024年度市政协主席会议成员重点督办提案安排》,强调要围绕中心工作,突出解决重点问题,注重工作创新,加强跟踪督办,不断提升提案办理实效。

会议协商审议通过《市政协“株事好商量”2024年第一场集中协商活动实施方案》,强调要提前谋划、加强协调,通过协商活动助力株洲加快打响“茶品牌”、壮大“茶产业”。

会议还研究了其他事项。

当天,市政协党组理论中心组(扩大)举行了2024年第二次集中学习。

看株洲如何开展“两个年”活动



株洲日报全媒体记者/胡文洁

市委、市政府决定,2024年在全市开展“重大项目攻坚年”“创新成果转化年”活动,释放出以重大项目建设、创新成果转化为重要抓手,毫不含糊坚持制造业当家,加快发展新质生产力,全力以赴打造“三个高地”,推动株洲高质量发展的坚定决心。

今年“两个年”活动将努力实现哪些目标、具体将如何开展、各级各部门如何主动争先作为?随着日前相关动员会的召开及《株洲市2024年“重大项目攻坚年”活动实施方案》《株洲市2024年“创新成果转化年”活动实施方案》的发布,2024年“两个年”活动的目标已经明确、路径愈加清晰。

以“五大攻坚”提速重大项目建设

重大项目建设串联起了政策争取、招商引资、项目投资、要素配置、管理服务各环节,是抓经济发展的主要抓手。

知株侠梳理发现,去年,株洲深入开展了“项目攻坚年”活动,378个重点项目开工建设,230个竣工投产,在建百亿项目达到17个,涌现了不少在株企业扩能升级“二期现象”。

今年,株洲全面开展“重大项目攻坚年”活动。知株侠认为,在去年“项目攻坚年”基础上,冠以“重大”二字,继续开展项目攻坚,一方面,可见株洲一以贯之、紧抓项目不放的决心,一方面,也更加凸显重大项目的牵引、带动作用。

作为全市性活动,“重大项目攻坚年”活动将全力以赴冲刺“1235”目标,即全市重点项目建设完成年度投资超1000亿元,年度争资引项总量和占比两个方面实现争先进位,全年招引(裂变)落地项目超过300个,带动固定资产投资增长5.5%以上。

知株侠了解到,为了实现上述目标,株洲将深入开展争资引项提档、招引落地提质、建设达产提速、要素保障提档、管理服务提效“五大攻坚行动”,并进一步强化项目全生命周期管理、市级领导联系重点项目、重点工作及重大项目周调度等工作机制,全力确保实现以月保季、以季保年。

梳理“五大攻坚”活动安排,知株侠发现,开展“重大项目攻坚年”活动,株洲更加注重项目前期,明确各级各相关部门主要领导要带头抓项目前期工作,分行业分领域对照拟争取政策方向、清单,强化对项目关键要素的论证,按轻重缓急梯次办理前期手续等,提高对接、储备项目的精准性。更加注重“裂变”项目,即目光向内,注重挖掘本土企业发展潜力,以服务新招引企业的态度服务好本土企业,大力支持本土优势企业、优势产业做大做强。更加注重重大项目实效,强化招引项目履约落地,实事实

是对近年来招引已履约尚未落地项目建立清单,逐项研究解决相关问题和困难,力争推动一批履约项目尽早立项落地、开工建设。

可以说,“重大项目攻坚年”活动,要解决的就是重大项目从哪里来、重大项目如何建得快、重大项目如何见实效的问题,通过“攻坚年”的形式,统一全市各级各部门、广大党员干部的思想认识,齐心协力投身项目全生命周期各环节,各司其职、相互补位,共同形成项目建设新热潮,以高效率项目建设推动全市经济高质量发展。

搭建活动平台 促进创新成果转化

“创新成果转化年”活动,是株洲首次开展以“创新成果转化”为重点的年度性活动。

在大力发展新质生产力的背景下,株洲旗帜鲜明开展“创新成果转化年”活动,知株侠认为,一方面,是株洲科技创新有基础、有优势,抢抓机遇,株洲当有所作为;另一方面,也是近些年株洲在创新领域核心念念、孜孜以求后的因势而动、顺势而为。

“创新”一词,在近些年株洲发展的方方面面都可谓高频。

2021年9月召开的市第十三次党代会上,明确了“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”的工作思路,提出要把创新摆在现代化建设全局中的核心地位,以观念创新为引领,以制度创新为突

破,以数字赋能为手段,为科技创新清障,带动各领域全面创新。

株洲深知,创新是第一动力,创新也是株洲走到今天的独特基因密码。只有持续进行观念、机制和治理创新,推动科技创新,才能在城市竞争中保持活力,担当起“核”的重任,建设好“三个高地”。

经过近年来的努力,株洲的科技创新实力持续跃升。2023年,株洲新增国家创新平台94家,国家工业设计中心3家,航空发动机冰风洞装置一期建成投用,力能实验装置有力推进,突破“卡脖子”技术45项,国家创新型城市排名全国第28位,较上年前进9位,全社会研发投入强度连续5年全省第一。

如何推动创新成果高效转化?知株侠注意到,此次“创新成果转化年”活动,将重点以开展主体活动的方式进行。这意味着,株洲坚定选择了将“转化”的主场交给企业、高校、科研机构和科研人才等,政府部门全力以赴搭好台,重点做好转化促进和项目落地工作。

具体而言,株洲将通过一年的努力,开展制造名城创新成果转化破茧蝶变主体活动50场以上,投资“投早、投小、投硬科技”项目30项左右,落地高校院所创新技术成果100个以上,招引科技型企业家100家以上,创新成果裂变企业40家以上。

上述主体活动主要包括,创新认知提升活动,通过邀请相关专业领域有重大影响和造诣的标志性代表人物来株讲座、研讨, 下转02版



春江水暖航运热

春节后,株洲港货物吞吐量近3万吨

任务,20多名工人从正月初六就开始加班,有时一忙就是16个小时,开工首日的吞吐量就超过了2000吨。目前,株洲港陆续接到湘钢、新五丰等企业的订单,港口根据分解的任务,科学调度机械人力,优化流程,全力消库存、腾空间。同时,株洲港各个码头每天都安排人员

值班,落实生产操作监督、设施设备检查、安全措施巡查等工作,保障码头作业安全有序进行。

铜塘湾港区是株洲唯一的综合枢纽港口,是财政部认定的“生产服务型物流功能集聚区”,已建成建霞、白祁庙两个作业区,拥有6个两千吨级泊位,可承接集装箱、件

杂货等货物。自2014年试运营以来,为株洲电厂、中车集团、唐人神集团、萍乡钢厂、兴隆化工等20余家企业提供服务,为株洲及周边地区经济社会发展作出了较大贡献。

“我们往年都是正月初十开工,今年因为业务量增加,港口提早到了正月初六开工,火力全开。”株洲港有限公司生产部部长王永锋介绍,截至2月28日,港口货物吞吐量已近3万吨,确保所有的货物在株洲港能够安全、高效地装卸船,不出现货损货差。

大唐华银株洲2×100万千瓦扩能升级改造项目进展顺利 1号锅炉钢架开吊

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/李琴露) 2月26日,大唐华银株洲发电有限公司2×100万千瓦扩能升级改造项目现场,1号锅炉钢架开吊,这也意味着,该项目1号锅炉炉进入全面安装阶段,迎来了一个重要里程碑节点。

当天,起吊施工现场一片繁忙,在作业人员的娴熟配合下,1号锅炉第一根立柱顺利吊装就位,按计划工作进度提前完成。

改造项目工程设备部相关负责人介绍,在发电机组建设过程中,锅炉、发电机和汽轮机是最为重要的3大设备。1号锅炉自重就有3万吨,按照施工计划,项目现场将建起一座由25根钢架支撑、高达120米的底座,作为锅炉的负重支撑,预计这项工作将于今年10月中旬左右完成。

此次1号锅炉钢架顺利开吊,是该项目继2023年12月2日首砼浇筑以来,迎来的又一重要里程碑节点,为该项目高质量建成奠定基础。目前,项目2号锅炉的建设进展也在有序推进,预计各项施工节点较1号锅炉施工节点晚20天左右。大唐华银株洲2×100万千瓦



大唐华银株洲发电有限公司2×100万千瓦扩能升级改造项目1号锅炉钢架开吊。 企业供图

扩能升级改造项目,为湖南省“十四五”重大能源工程,占地面积约10万平方米,总投资约85.77亿元,计划建设两台100万千瓦超超临界二次再热湿冷机组,配套建设4个2000吨级泊位码头,同步建设脱

硫、脱硝设施。该项目选用当前世界最先进的百万千瓦级超超临界煤电机组,节电、节水效果显著,力争打造成“国内一流电厂”,建成投产后预计年发电量90亿千瓦时,将为长株

潭负荷中心的电量供应提供重要支撑,有力缓解湘东和湘南供电紧张局面,对保障全省能源电力安全,推动能源清洁低碳高效利用,加快新型能源体系建设具有积极作用。

勇于挑战“不可能”

李支国

多年前,看过央视《挑战不可能》节目,在灯泡上切割钢丝、操作大型起重机械精准投篮、狙击手百步穿杨……那些看似“不可能”的事,挑战者却神奇地挑战成功,让人大开眼界。

在生活与工作中,我们认为“不可能”,往往是因为自己缺乏知识和技能,更重要的是缺乏信心、信念。《挑战不可能》节目中,通过现场采访可以发现,突破“不可能”的挑战者,大多有一个共同的成功秘诀——信念坚定,坚定笃行。他们坚信通过自己的努力,一定能梦想成真。他们矢志不渝地朝着自己认定的目标持之以恒地奋斗,从而练就了令人惊叹的“神功”“绝技”。

古往今来的历史一再证明,实现从“不可能”到“可能”的飞跃,除了天赋、特质等看似与生俱来的客观因素外,更重要的、起决定作用的因素在人,在于人的信念、思维等主观因素。

长征时期,面对四面围剿,红军靠着顽强的意志,四渡赤水,飞夺泸定桥,爬雪山、过草地,突破天险腊子口,成功跳出了敌人的重重包围,完成了在蒋介石看来“不可能”完成的任务,创造了世界军事史上的神迹;朝鲜战场,中国人民志愿军以低劣的装备,把不可一世的美军赶到了三八线以南,打破了美军不可战胜的神话;和平建设时期,林县人民在遭受严重自然灾害、物质极度匮乏的境况下,自强不息,在悬崖峭壁上开凿出“人间天河”红旗渠,用双手创造了“世界第八大奇迹”;

袁隆平技术团队,运用“四维改良”等新技术,在迪拜热带沙漠种植中国杂交水稻,在新疆塔克拉玛干沙漠种植盐水稻,让天方夜谭变成现实,为改善沙漠生态、保障世界粮食安全作出中国贡献。

奇迹不奇,“不可能”中往往蕴藏着“可能”。那些看似不可能达到的思维能力、技巧水平和极限目标,在一定条件下通过有效激发,可以实现质的飞跃。科学技术飞速发展,新技术、新装备、新产业加速迭代,许多昨天还“不可能”的事情,一觉醒来就可能变成活生生的现实。时代进化,环境变化,条件异化,过去的“不可能”,今天也许就能成为“可能”。

“不可能”是懦弱者的最好说辞。面对“不可能”,丧失信心、踟蹰不前,就会失去前进动力,错过很多精彩。勇于挑战“不可能”,想方设法攻坚克难,就可能攀上新高度、打开新境界。

洞庭湖畔,不种小麦、很少吃面的南县,走出了国内面条行业唯一的上市公司;雪峰山下,新化县人将打印店开到了大江南北;长沙老街,一只鸭子被做到数百亿元的市值;株洲轨道交通产品,出口全球六大洲70多个国家和地区……永远不要给自己设置天花板,永远不要低估自己的潜力,一切皆有可能。当今世界,唯一的“不可能”,就是躺赢不可能。

有梦想就有希望,有希望就有可能。敢闯无人区,勇当探路者,我们就能创造出许多“不可能”的新业绩!